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Modelo de Procuração
Utilizar papel timbrado do outorgante.

Pelo presente instrumento de mandato, {…PROPONENTE…}, {…qualificação: nacionalidade, estado civil, RG e CPF…}, doravante denominada "OUTORGANTE", nomeia e constitui seus bastantes procuradores, o(s) Sr(s). {…nome do(s) Representante(s) Legal(ais)…}, {…qualificação: nacionalidade, estado civil, RG e CPF…}, para, em conjunto ou isoladamente, independentemente da ordem de nomeação, praticar os seguintes atos na República Federativa do Brasil, em Juízo e fora dele:
a) representar a OUTORGANTE perante quaisquer entidades, órgãos ou departamentos governamentais, sociedades abertas ou fechadas e quaisquer agências governamentais, incluindo os órgãos e entidades e integrantes da Administração [“do município” ou] dos municípios do CONSÓRCIO INTERMUNICIPAL {...denominação...}, para estabelecer e manter entendimentos com referidas entidades públicas, agências, órgãos ou departamentos, para receber citação e notificação de qualquer natureza, para requerer e/ou promover consultas, para requerer certificados e outros documentos e para praticar os atos necessários durante a realização do certame licitatório descrito no Edital de Concorrência nº {...número/ano...}, inclusive para interpor recursos e renunciar ao direito de interpor recursos; e, em especial:
(i)	Assumir compromissos e/ou obrigações em nome da OUTORGANTE e de qualquer forma contratar, fazer acordos, dar e receber quitação em nome da OUTORGANTE;
(ii)	Representar a OUTORGANTE na defesa de seus interesses em Juízo, em qualquer instância e perante qualquer Juízo ou Tribunal, inclusive mediante a contratação de advogados, com poderes especiais para confessar, transigir, desistir, fazer acordos, dar e receber quitação; e,
(iii)	A seu critério, substabelecer, no todo ou em parte, com reserva de poderes, qualquer dos poderes aqui conferidos, nas condições que julgar ou que julgarem apropriadas.

{...Cidade...}, {...dia...} de {...mês...} de {...ano...}.
{…PROPONENTE…}

