LOGO 
Incentivadora

[bookmark: _j77qsz4uitee]CARTA DE INTENÇÃO DE INCENTIVO
LEI DE INCENTIVO À RECICLAGEM (LIR)

Nome da Empresa incentivadora
Endereço Completo
CNPJ da Empresa

À
Nome da entidade proponente 
CNPJ: 
Endereço:
Prezados(as) Senhores(as),
Por meio desta, a Nome da Empresa Incentivadora, inscrita no CNPJ sob o nº Número do CNPJ, com sede em Endereço Completo, vem expressar formalmente seu interesse em incentivar a proposta número Número da Proposta, elaborada pela [Nome da entidade proponente] no âmbito da Lei de Incentivo à Reciclagem (LIR), conforme estabelecido na Lei nº 14.260/2021 e regulamentações correlatas.
Reconhecemos a relevância da proposta, que visa [objeto da proposta]. Dessa forma, manifestamos nossa intenção de formalizar o incentivo, caso o projeto seja aprovado pela LIR, contribuindo com o valor aproximado de R$ Valor Estimado, conforme as diretrizes do programa e acordos subsequentes entre as partes.
Ressaltamos que este compromisso está condicionado à aprovação do projeto pelo órgão competente e à formalização do respectivo contrato de patrocínio, respeitando as condições e prazos estipulados pela legislação vigente.

Atenciosamente,
Nome Completo do Representante Legal
Cargo do Representante Legal
Nome da Empresa Patrocinadora
Assinatura
Contato: Telefone e E-mail

OBS: o Número da Proposta é disponibilizado pela plataforma Transferegov.br ao iniciar a elaboração da proposta neste sistema. 
